
148. szám. 

Megjelenik mindemnap a délutáni órákban. 

Előfizetési dilk! 
Egész évre 12 ft, félévre! 6 frt, év- 

negyedre 3 ft o. é. 

MelyBeni felőfizethetni Demjén L. és Keresz- 

tesy Pál urak kereskedésében, hol egyes szá- 
mok is kaphatók. 

Sz ztől szállás: belső- tordantcza m. sz. 

Madóvatal A tanácsház mellett, az emelet 
hátsó részében. 

n 

Elő nzetési föltételek 

sHolozs. Közlöny" 
1872-iki ólynmába 

félévre . 
évnegyedre 
egy hóra .. ig8 
Az előfizetés minden hó 15-tőlmegujitható: 

Előfizetéseket helyben elfogad: a szerkesztő- 

ség, Demjén László ur könyv.-és Keresztesy Pál 
ur papirkereskedése. 

Az előfizetési pénzek a szerkeszi 

tőséghez küldendők be. 

A „Kol. Köz.* szerkesztősége. 

Pártjaink. Jelöltjeink. 
III. 

(KNG.) 1841. november 28-án békési re- 
formmozgalmaink folyamatában, s nem a mai na- 

6 " 

mun 

Ferencz a Pesten tiszteletére összesereglettoméphez 
szólva; „gyanusitás a legundokabb polgári 
bün egy nemzet életében*. Hazánk nagy-bölcse 
akkor is aranyigazságot mondott, s ha még 1ma is 

vannak, kik annyi szomoru tanulság után sem lát- 
ják be e fegyver veszélyes voltát, azok Nerohoz 
hasonlitanak, ki ábrándos dallamokat zenélt, midőn 
Róma lángokban állott. 

Legtöbbnyire fogalomzavanm a gyanusitás, kuta 
forrása, s bár ily esetekben az illető öntudatlanul 
esik a „legundokabb, polgári bünő-be, de ez csak 
a beszámitás mértékét könnyiti, a törekvés kárho- 
zatos voltát azonban legkevésbbé se szeliditheti. 

A magyar nemzet századokon át érezte a 
nemzetellenes, idegen kormányok nyomását, zsar- 
nokságát, s igy a lelkiismeretlénségnek vajmi 

könnyü a kevésbé értelmesekkel elhitetni azt, hogy 
igaz hazani csak az lehet, s csak az a független 
polgár, ki sem az állam, sem a város közügyeit 

nem szolgálja, hanem függetlenül él saját üzleté- 

nek, iparának, gazdaságának. 
Mily végtelen fogalomzavar, mily kézzelfog- 

ható tévhit! — Bebizonyitjuk. 
A korlátolt eszüek azt tartják, azt, hirdetik, 

hogy államhivatalnok nem lehet független pol: 
gár, tehát nem követheti saját meggyöződé- 
sét, nem használhat szülővárosának, nemzete 
országának, A miérttel is hamar készen vannak, 
hisz szerintök az államhivatalnok egy kormány, 
vagy legjobb esetben az illető uralkodó párt vak- 
eszköze. 

Ezt a vádat különősen az ellenzék hangoz- 
tatja, Például Kolozsvártt is azzal igyekeznek Ha- 

jós János népszerüségén csorbát ejteni, hogy ál- 
lamhivatalnoki minőségét emlegetik fel; 

ez okon nem lehetne ő eléggé független., 
Magyarország az 1848. és 1867-ki átalaku- 

lás és reformok által jogállammá lett, felvette a de- 
mocratia népnemesitő keresztségét; a valódi de- 
mogratia pedig a nemes öntevékenységet, a mun- 

kát becsüli legtöbbre, legyen az szellemi, avagy 
anyagi: a nemzeti irodalom, vagy az ország ipa- 
rának, kereskedelmének, gazdászatának felvirágzá- 
sára irányuló Már a legtégibb ó-kornak voltak de- 

mograta államai, de sem az apró görög köztársasá- 
gok, sem Koma történetében nem találjuk azt fel- 
jegyezve, mintha a város és állam szolgálata ne 

szerintöők 

számittatottvvolnasalohasznos amunkálkodás hémej 

a tisztességek közé: 
Nálunk 1818. előtt is igy rvolt,raz államhie: 

vatalnokok osztályasközbecsülésben Trészesült, pe-to 

dig hát nem felelős nemzetii kormány, hanemites- 
tületi dicasteriumok :1ökanczellatiákj helytartól tanács 
és főkonmányszék igazgattak, melyeknek élén olyan. 

kiket regy egy nidegeni kormányférfiakaállottak; 
mindenható felelőségnélküli miniszter ajánlott: Jaz 

absólut osztták császár kegyébe.8 Mai" kormányunk 
tagjaitra nemzet bizalma helyezi a kormány rüdjd 

mellé, s az államhivatálnokokat az alkotmányra es- 
kütütett koronás magyár király nevezi Ki, felelős 
miniszterei ellenjegyzése mellett. Ha tehát 1848. 
előtt tisztesívolt az államhivatali pálya, ma legalább 
is tizszer oly üszteltnek kell annak lenni, Különben 

az ellernízék maga sem hiszt, hógy az államhivatal- 
nok független ne lehetne, csak korteseszközül hász- 

nálja, speculálva a gyengébbek előitéleteire; mert 
hát tudják ott balfelől is, hogy Chyezy Kálmán ; 
pártvezérük is volt államniVatalnok és pedig 

pokhoz hasonló izgalmas; időben mondá Deák] nemtsak Deák Ferencz igazságügyéri államtitkára, 
hanem szolgálta az élőtt a Metternich kormányát is. 

A zavarosbantjól lehét halászni, ezért zavarja 

a halpáro az! államfivatálnoki fogallmat, becsmérli 
a köz érdekében való szellemi munkát. 

Az eutópaidállamjog terén hagy tekntélytyel 
biró tudósi 2 nagyobb tudós és tekintély ő e téren, 
mint'a kölozsvári ellenzék jelöltje Sámi L. —igy 

ismerteti az államhivatal minőségét 
„a kormányzó álfammbivatalok viselőt, midőn 

Hivatalosan működnek,/ nem működhetnek tisztán, 

szének" és nem a pártoknak tulajdona. A hi- 
vatali eselekmény állameselekmény. Az állam- 
jog, kötelmetben és jogositványaiban nem ismer 
páttokat, az alkotmány és az államjöog szilárdan 
álló közös tulajdonát képezi páttkülönbség nélkül 
mindenkinek. Határok köze szoritják ezek a pál- 
tok üzelmeit és tusáit. Egy német tudós, Blunt- 
sehli J. K. mondja ugyan ezt hanem azért szivünkre 
vehetjük, megfontolhátjuk azt, miután ott a 
tudómány — fájdalom, de igaz — bővebb kut- 
forrásokból buzog, mint minálunk. 

Ezekből t polgártársak láthatjuk, hogy a hi- 
vatalnok az állam közede és nem Valamelyik 
párt vakeszköze; azután, a hájdani nagy rómaiak 

nol1/miniszter, pártvezér és derék polgát, 

még jobban ékesitenek fel potgábi etényekkel. 
Hogyan lehet az államhivatalnok függeté ! 

fen képviselő, fézt Bebizonyítólta az élet Európa 
minden alkotmányos otszágában, ott ülhek e han- 

gyaszbrgálmt, szakművelt férfák az angol a belga, 
a rallezia, az olasz, a német paramentekben a't 

legkézzelfoghatóbb pelaát e részben' áz r860ő-as 

évek mutatták fel Póroszotszágban. 
Bismarck a német egység ma már megvaló 1 

sutt tetvével vájudott. E végből előbb ujra kelle 
szervezni a hadserget, s e mellett pénzt szerezni a 

vér és vas politikájárá. A kamara többsége állám- 
hivatalnokokból állott, s még i is volt elég függet- 

lensége a költségek megtagadására; a jelenkor 
legerőszakosabb miniszterének államcsinyhez kel- 

lett folyamodni, oly erős korlát volt előtte az ál- 
lamhivatalnok- -képviselők oppositiója. 

DOLITIKAI ÉS közGAZDÁSZATI VAPILAP. 

eredményü törvényhozást, ( 
mintpárteniberek; mert a hivataltáz állam egél 

tvágynék; nem áll oly alant, 

vagymunkás szorgalma gyümölcseiben kielé 
és a ma itigyelt angólok deghagyóbb államférfiai 
példát adtak arról, hogy lehetivalaki államhivatal- 

mert 

ezek egymást nem zárják ki gőt egyűttvéve e szelz 
lemi tulajdonok egy köztiszteletet érdemtő polgárt 1 

Thiere a díplomattai ellárásban és modorban 
ép a legnágybbb ellentéte Bismaroknak, s e nagy 
államférfiu nézete még is az, miszerint a hivatal- 
nokok szükségesek a párlamentben, hogy 
minden polgári állás képviselve legyen a törvény- 

hozás körében.d 

is, famélyetlaz ily férfiak az ország javára ott 

legtöbb sikerrel. 
Mennyivel jobban és gyorsabban haladhate 

a törvényhozás, ha a kiküldött bizottságokban, az 
osztályok tanácskozásaiban, s a nyilt ülésekben 

gyakorlati szakérők tettleg és folytonosan közre- 

müködhetnek ; imert a specialis endúétek egybehi- 

vása lassuságot eredményez ; 
Ket is igénybe veszik, de még senkinek sem ju- 

tott eszébe az államnivatalnókot kizárni a parlas 
mentből, senki sem vitatja azt, mintha egy derék 
és jeles llamhivatalnök ne lenne független polgár 

jó orázágosi Tképviselő, szóval az állámtudomány 
elmélete ép ugy, mint az alkotmányos országok- 
banidivó gyakorlat és ezek aálapján tett tápasztalat 
kétségenkivüli bizonyosságra émelle áazt, hogy 

az államhivatalnoki minőség, nem ejt 

tőtiképességei országos képviselőségte jelőlik ki, 

haa közbizalóm beválasztja, a mellett, hogy a par- 
lamenti limélkülözhetlen szakerőit! szapotitja, egy- 
szersmind biztositjai a czélszerübb és nagyobb 

a közszükségek 

néltányósabb Kielégitését. 
A kolozsván Deák-párt egyik jelöltje Hajós 

nag 
lei, hogy ő államhivátalnok; bebizonyítóttuk, hogy 

azért ép oly érdemes, megetlen polgár, mt bpárki 
mást Ő ázon polgári osztályhoz tartozik, a mely 

osztályhoz tartozik ő 

meg érdekeivel ellentétben képzelné, s azért 
másokfölött kény és kedv szerint uralkodni 

hogy mások 
suprematiailvágya eszközévé allasulna; mely 
szerény szükségeinek szerény vagyonában, 

gitésreltalál,e függetlenségének alapját önz 
kebelében lelvén fel, magát sem pénzérntsem 
csillámokért áruba nem bocsátja.4 HEz osztály- 

aztellenfél lelőttlis csak az a büne, 
hogy előbb a város ügyeit szolgálta! hiven 

és becsülettel,0 kitüniő köpességgel és szép tsikérrel 

most meg á mágyar állámnak egyik Mlinő 
állarhhivatalnokál 10 

taz atbüne, hogy lőbb közvettenül polt 
gártáreai érdekeimek élt 2m 

ma pedig közvetve él annak, miutái kiztán l 
lami ügyeket szolgálva a ,nép érdekeinek tesz 
szolgálatokat. 

Tapolgártársak ! ek, sav mivelelajós népsze- 
rüségét akarnákorontánilcsak növelheti azt/fmert a ! 
ki mindigi a közügyneékélt első fiatalságától hajlottöl 

szólagos függetlenségnek, mely a közügyekkel nem 
bibelődve saját becses énjének szolgálatára szorit- 
kozik; — laz ilyen hamarább Hlehet függő a. az 
önzéstől, mintsazolyan gyakorlati és oszellemirte 

[/ 

Egysinú vasutak. 
A technikai világ szeme szüntelen Amerika felé 

tekint, innen vár ujat, nagyszerüt, rendkivülit. És csak- 

ugyan a „New-VYork Tribunne" egy ujabb számában azt 
olvassuk, hogy New-Vorkban jelenleg,a házak felett futó 

egysinü vasut tervrajza és mintája van kiállitva. A 

tery következő 18/-nyi magasságban az uteza felett ko- 
vácsolt vasoszlopokon, melyek; egymástól, 25/-nyi tá- 

volságban a földbe vervék, egyetlenegy sin megy 
végig. Ezen sin hosszában haladnak a kocsik, melyek két 
egy, vonalban alkalmazott kereken mozognak; a kocsi 

mindkét oldalán két pánt függ le. E kerekeok, ha a kocsi 

mozgásba jő szintén megfelelő oszlopok oldalán megerő- 

sitett sineken forognak, és igy a gyors mozgása folytán 

könnyen bekövetkezhető ingást megakadályozni és az 
egyensulyt fenntartani segitik, a függőleges kerekek vá- 

gányból való kiesését pedig lehetetlenné teszik. 
A mozgató erő fenntartására összenyomott léggel 

telt tartókat ajánlanak, a melyek az utcza két végén al-, 

kalmazott szivattyu segedelmével szüntelen, megtöltetné-! 
nek, és a vágány hosszában futó csövek segedelmével, 

minden négy-négy angol mértföldre más a kocsik, alatt, 
megerősített tartókbas levegőt árasztanának A kocsik 

alatt alkalmazott k tartók hossza 80. és, átmérője 3411enne. 

és oldalainak minden négyszög hüvelyke 100 font nyo- 

másnak ellent állhatna. Azt hiszik, hogy azon összenyo- 
mott légmennyiség, mely egy ily reservoir betölt, ele- 
gendő lenne egy 6 kocsiból álló vonatot City Hallból 

Hadlen Britge-be légpótlék nélkül szállitani, E számve- 

tés azon eredményeken, alapszik, melyeket a süritett lég- 

gel tett kisérletek a Mont-Cenis és a Hoosac álfuratásá- 
nál elértek, A gépnek sulya elősegiti Ja mozgás egyenle- 

tességét. Az ülések, melyek a kocsik közepébenakkép ; 

helyezvék, hogy az utasok háttal ülnekoegymáshoz, tnagy 

ban segitik a súly összpontositását és igy a vászly el- 

hánithatóságát. 

Bartlett C. Ferencz e vasut feltalálója, tegy költ- 

ségvetést állítótt össze a mely szerint ily tervü két föl- és 

lefelő vezető vasufvonakelőállítása két millió 500,000 döl-1 
ldárnáltöbbe nem kerülnelés 5 cennyi ár mellett naponta 
menő 9500 személy után a töke 7 százalék kamatja biz- 
tositva lenne. 

(Az! Englieb! (Machanict ezimi 1áp. egysintül vasti- 
tervet közöl, melynek, feltalálójaJHaddan J. Lioy T 

A felépitmény egy három lábnyi ,magas ésy kellő 

vastagságu falból, áll, a melyen felül rakott, vágány, voz 

nmul. Földmunkálatok teljesen, szükségtelenek, minthogy a 
falat a föld, egyenetjensége szerint , hol magasabb, hol 
alagsonyabbra lehet épiteni, a mig, akár, mily nagy nyil- 
kek Hidak egy vasgerendaból állanak; a köhidak epe 

ig te yleg a közönsé es bidak csak egy, vékony szel- 

vényét teszik, öinihogy felső felületének szélessége mem. 

több égyi dábnáll Ay mozgó tárgy kettősstárgyakbólnálli a 

melyek a fal két oldalán akként alkalmazvák, hogy csak 
a fetők függnekössze és az egész suly a függöleges ke- 

rekekre nehezedikxMinden kocsiotalsó része! vizirányos 
dörzskerekekkel van ellátva, melyeknek rugói az egyen- 
sulytazon nyomás által tartjáki fenny melyet a fal minden 
oldalára gyakorolnak; Hnyomás vizirányos épületfákra ! 
gyakoroltatik[yHaddan nézete szerint azonban a kő, tégla, 
vagyi beton-ból épült falat szükséges azon részeken ki- 

kövezni, a melyeken e kerekek a falat érintik A mmoz- 
dony kétotetőirányos iIgőzkazánbóliáll, a-fal mindkét olda- 
lán egy-egy a kocsikéhoz hasonló állásu kerékkel, van 
ellátya, de e vizirányos kerekek a hajtókerekek,/ a me- 
lyek képesek a falba a kellő erővel kapaszkodni, éstdé 
gonymézga keréktalppal ellátvák,nehogyia vakolatot vagy 
a kövezet felületéttmegrongálják; ez azonban emelkedé- 
seknél felesleges, minthogy ra téglaépitmény felülete sok- 
kal nagyobb tapádási erőtífejleszt ki AN koesíringását al 
vizirányos kerekek rugói, melyek rendesenta külső felü-" 
letet nyomják megakadályoztatják, habár 1 a függőleges 
kerekek meglehetős gyorsaság mellettris Iszüntelen tető-1 
irányosan egyevagy más oldal félé hajlás nélkül futnak. 
Egy-egy-kocsiban 8 személy ülhet háttal ogymáshoz. 25. 
angol mértföldta legnagyobbolgyorsaság, melyet tógla- 
vagy kőfal mellett elérni lehet; ha nagyobb! gyorsaság 
hkivántatik, a falat betonból kelli építeni,amg dNyilvánvaló, 
hogy a fab azdiországi anyagszer-készletéihez képest a 
egírülönféljébb anyazokbói lösszeállihatóv (1gy ábób vagy. 

De szükségesek főlég ázon szak értelmi ta- 
lentumoknál, gyakorlati képességeiknél fogva 

hasznosíthatnak legjobban, a nemzet és hazára 

fezért Angliában eze- 

csorbát a pofgáril függetlenségen, s ha az illé- 

János, ki ellen csak azt tudják felhozni ellénfez1 

mairmüvelt államainkban az alápot Képbzi; azon 
„mely nem áll oly maga: 

san, 1hogy osztályzati érdekeit a nemzeti tö- 

hakol polgári/ érdemes tagja Hajós János, kinék 

férfi koráig, mindigi fölébe semelehdő az rolyanítlátasó 

Mirdktősi dí]a öt has s gnon rért e 
s egyszeri beiktatás után 30 kr. bélyegdij. 

Hirdetések felvétethek: Mfelyben: a kiadóhiv 
ban, Demjén Lás. 

kerágkódiebet a a 

stálte 2. dosaoti e Anno 
Nyllttérl czikkek: 

zerkesztős 
lal 

küldése mellett : 
klödkelések s hirde 

szerkesztőségh 

által sémtérot vere velnk ev el de 
olgástársak árdeketne vé é 

tainkkala teljük 
meg v osunkié és kazítak k egőerská 

vár képviselájedbe ! k 
Ismerjük el szavazakamkkal aztő ő városunkaés 

szeretett hazánk szolgálatában , szerzett érdemeit; 
hisz a mit ellenei felhoznak kisebbítésére ez az ö 
legnagyobb érdeme : a fáradhatlan: és sikeres mun. 
kálkodás a közügyőterén Éltessük Hajós Jánost, 
mert benne nemosak Kolozsvár. ügyeinek alapós alt 
ismerőjét, ide egy magy törvénytudót é és szónokot 
is tisztelünk, ki a haza és és szülővárosa javára kol 
mérdek jót eszközölhet fényes tehetségeive bd fbet 
multja, jelleme, képességei ek keétaa 
Hajós János, mint Kölk csak 
tisztésséget szerzénd sz parla- 
mentjében, 8 ott agyt te e vr 

fő mdha énak, édes 
soték Kolozsvál akkor miért kellene pes 
ismeretlen quantitásu követjelölt, kivált midőn ér- 
telmi tekintetben is százszorta, bbat, talála 
Kolozsvál Hajós Jáno sban, Az el- 
lenzéki Ráth Károly ma 

ket ja, h nlel 

tett, nem fáradott, hem izzo a 
napokban, harnlem mogt, 

korszakbaán állit köztnk 

ezzel ovakodása ! imnt, 

D éz 

abókál ittg jobb, 
igér Mogy n ár 

emlskeztet az 

hogy mem érti 2 k ez i ve 
keréskedelem érdekelt, vagy ha érti 

ls a köz és magánjogviszónyok st uljá 
tér, azt árulja el, hogy udja, 
lam e tegtéltettebb. érdekeinek el lőmozd k 
resni: az 1867-ki Megyezésre nalt ott 
ipárnak és kéresk désnek, gazdás 
tet, a ki ezeknek felvirágzás át 6ó 
tköv szavazhat, kül en 

k 
kéy , 

ay Manó a Magyarotszá son et 
klet émez k s. 
János Kolozsvár derék független Má 
lővárosunk érdekeit, : ,a d haza a ralen egen 
hiven és sikerrel szelgáj ják kitaná, sze 
geik Tegész teljéve kn Kolozsvár val 
jó hirnevét étjpolgárain árain my érdekel elt l b 

: Péchy Manó és 
kotás szellemi —parosal élle 

kelaekszégéek tselelte m meg jelöll) 
a kiváncsiak is roppant tömeggel k 

I fz 

ebst ped ö 
z ily szerv zetü vasut költs 

ele nesette az 
ain de sőt népes vál 
szel ől van 
hat.1 Elősz 
világosság 

minthogy a 
ébee dl 

sánvüv ne 
különösén ily terv



sen fel 

bolbíró köze 

van d4. venv ii 

binopakban Hegalább tizszeri annyit foltelalt 
svámak, mint a memme mézes 8 szovakkal Ráli és 

kat igér,sokfélére fogadkozik nemde elsinoke az íly igéret- 
en épen nem szükmarkui atyafiak, hogy a közre nézve 

vös tetteiteket bármelyikünk is kis ujja körme alá el- 

ughatná ugy, h 
zokra a legélesebb szem: 
ázntán lehet valaki paros, de azért annyit ért- 

et a pol olitikához, hogy akár eladhatják őt az országházá- 
des anyanyelvén is, kiváltiha oly pártnak csap. 

k egében lakozik. ( ke ág hetedi tepl 

égt 
ával g 

t jegyezett össze, 

izt 

v 
gult kötvösünk szervezett szóljon a jövő, a 

Polgári iskolának minden 5000 lakosnál föb- 
1en, ni kell a törvény szerint; a 

o g, 

tuó m 
H elenlegv va hegdlatodkak , 8,611 knolot 
nnnát863-ba an volt egy gazdasági taninté- 

ze ünk; na ig 

felbnleg van 4. K 
Magyar-Óváron, Kolos- onostoron, 

1863-ban erett 6 egekadónlánksat jelenleg 

veggell sem flálna reá 

i, akkor sejüt fiainkból 

véről kaleret hészéltek. és t 

helyen, Debreozenben, 

r száma 38-ről 46-ra emelke- 

időn verembe esett is, azt kiáltja, 

még csak bolo . 

180 millió betéttel A Kiztositó intézetek száma 
6-ról 15-re emelkedett. 

Három év alatt népbank, takarékegylet, s ha 
sonló nevek alatt 436 önsegélyző-egylet kelet- 
kezett stb, A posta 1867-ben Magyarországon 
(Erdély) 3447 mtfdön járt, ma jár 4943 mtfdön. 

tehát ,két, sannyit, mint 
1867-ben, Bevételei 5 év alatt 45 %-kal szapo- 
rodtak. A levélposta forgalma 1868-ban 132 mil- 
lió, 18705ben 40, millió volt, az emelkedés tehát 

t két év alatt 221, 0, -ot tesz. 
Érték szállittatott 1868-ban 246, 1870-ben 

426 millió, tehát 730%,-kal több. — hA távirda- 
hálózat megkétszereztetett. Belforgalma volt186- 

ben T58,000,, 1871-ben 1.527,000 sürgöny; 
1867- ben kültöldre ment, 48, 600, onnan jött 
53,100 sürgöny, 1871-ben kiment 81, 900, be- 
jött 75,800, sürgöny, az összes átmeneti forgalom 
pedig 5.493,000 darabot tett. A pesti tőzsdének 

1867-ben, volt 579, ma van 1184 tagja. 
Ezen adatok a forgalom növekedésével az 

ország általános anyagi emelkedőse mellett bizo- 
nyitanak. 

; Vasutak dolgában Magyarország gen szo- 

Belgiumban 1.8, Angliában 1.8, Braunschweigbán 
2, Badenben 28 Wrtembergben 3, Bajoror- 

szágban ő t mtfdre jesett, egy. mtfd, vasut, Ma- 
gyarországon 1867-ben a.9, 

szággyülésen a baloldal meghiusitotta, minden 8 
Elmídre fog esni egy mfd vasut. 

mtfdy 1872á-ben meg, foga nyittatni 277 1, 
nmitfd miáltal két év mulva. hazánk 8501/4 mtfds 

vasultal fog birni, melyek a beléjök fektetett tőkel 
szerint 650,184,000, Int értéket képviselnek.. Az 
utolsó időkben még 3081/, mtfdnyi vasutterv ten- 

értéke 944.000, 000, frt lesz. re Az államutak 53, 
a megyeiek 1064 mtfddel. szaporodtak. Utépitésre 
és fenntartásra öt év alatt 17.250, 000 írt forditta- 
tott, vizi utakra 5,830, 090. frt stb,é Épül a fiumei 

társulat van fervben; a kormány a valuta m helyre- 
állitásán, és önálló nemzeti bank felálltásán dol- 
gozik stb, stb. 

adott vázlatbólyis látható azon nagymérvű lendület, 

nyert. 

zik, fogja-e „végromlásba vinni az , országot* ?! 

oh pártunk geniussa, csak rohanj hát országunkkal 
azon az uton, melyen megindultál. Ine da tények 

gának, javára. / m gyisvs 

D3 Madélelőtt tartá a helybeli baloldal nagyigyü- 
ésél, melyen SámijaLászló és, Ráth Károly képviselője- 

siálisa és másnemüifjusággal jóformán. megtelt, elnököt 
és jegyzőt választottak. Erre Tisza László elfoglalja lel- 
nöki székét és egy bombásztikus kortes-beszéddel „ecse- 
teliő az állapotokat, a Lónyay-alkotmányosságot, és tö- 
kéletesen „meggyőzte! hallgatóit arról, hogy csak az ő 

pártja mentheti meg a hazát, s hogy ők képvisattkla 

jövő" zenéjét: 

Ezután Papp Miklós ajánlja képviselőjelöltnek Ráth 

Károlyt, Vajna ügyvéd pedig Sámi Lászlót. 1 

Elnök egy küldöttséget kiván ,meneszteni a je- 
löltekért, és e végből névsort olvas fel, megjegyzi azon- 

ban, hogy a kinek még tetszik, csatlakozzék va küldött- 
séghez. Elmentek a. . Egy időren elnök felfüggeszti a 

gyülést, mialatt a buzgó hivek libatollakat osztogáttak 
ki a párthivoknok, 

Körülbelől 20 percz elteltével megérkeztek á je- 

altek, velök jött a vihar, melynek ,éljené hullámai csak 

akkor csillapodtak de, midőn a küldöttség: vezetője a gyü- 
lésnek a jelölteket bemutatá, 

vA csend helyreálltával felszólalt Ráth. Elmondi 
é- programmját. Azon kezdte, hogy méltánylandó szerény- 

séggel sorolta elő, a mit nem tud ő, hanem lerősen 

igérte, hogy tanulmányozni fogja Kolozsvár viszo- 

nyait, szükségeit;yő azt hiszi, hogy nem kivánnak tőle 

1választói sok mindenfélét, mert ő csak iparos; bár nem 
is akar, érdekképviseletet, népképviselet helyett, hanem 
azért, ő iparos képviselő Járt ő ugyan iskolába, mély, 
elméleti, tanulmányokkal is. foglalkozott, az iparos-szövet- 

ség megválasztá elnökének: de ő főkép az iparral fog fog-, 

lalkozni és beviszi a törvényhozásba a ! munkafelosztást. 
olparos-programmjáról szólott aztán, melyet az iparos- 

szövetség kátéjából irt ki és olvasott feljazonban kevés biz- 
tossággal szakadozottan és felületesen. Sokan jogásztanu- ! 

önálló nemzeti ,bankrendszer" olcsó tariftára ügyelő 
vasúti politika, iparos iskolák, adóreform a tiszta jöve- 

van i5 mintegy 

ok Uj postahivatal 534 állittatott. A posta ma 5.600,000 
mifdet jár be évenként, 

moru állapotban volt 1868-ban. Mig 1868-ban 

Szágban .1, Poroszországban 4.8, ranoziaor- t 

8d0-ben 12.9,e 
1872-ben 8.5 L] mtfdre, s 27, 000 lélekre esik 
1. mtfd vasut, ha pedig azon vasutvonalok ki ddesz- [ 
nek épitve, melyeknek engedélyezését; a mult or-a 

Megnyittatott 1867-től 1871-ig! 2991, 

jesztetett a törvényhozás elé. Ha ezek a jövő or- 
szággyülés által, elfogadtatnak, Magyarország pár 
év mulva 1166 mtfd, vasuttal fog bimi, melyneks 

vasut, a fumel kikötő, kereskedelmi tengeri hajó- 

Ezen hiányos adatokhól és és nagy vonásokban 

melyet föztmzűszák réletünk az utóbbi években 

Ez a párt, ez a köny mele eként dolgo- 

maguktól beszélnek hangosan a Deákpánt politiká- 

Kolozsvártt, 1872 junius 30-án. 

lölteknek kellett volna programmjokat elmondanis ígirá 1i 

óra tájban, midőn a Redoute terme polgárokkal, gymna-, 

ságok eltörlése, a mti ip 

delem alapján az indirect adózás, fokozatos mellőzése 
utján, erős kézmüipar, ha kell vámsorompók Austria 

és Magyarország között M Ezek azok, a melyeket Ráth 
akarna. Ő - ugymond - szabadság embere, az oly 

szabadságé, melynek előfeltétei megvannak és mélyen 
járó gyökereivánnak; rő feltétlenül elveti a védvámo- 
kat, de ha kell, még is kész Ausztria és Magyaror- 

szág között vámsorompókat állitani fel. Ráth beis- 
meri hogy mem államférfi — és ezt lelhisszük, de ugy- 
látszik, hogy még csak nem is logikus; mert nem rom- 

H bolt volna le vámsorompókat a végből, hogy azokati kül 
szöbeink előtt uújra/ felépitsé, ő maga, a ki annyira es- 

küszik hogy a szabadság embere, /miszerént még igy is 
esküdt : „Isten engem ugy segéljen dé 

E beszéd, mely a nemzetgazdászatban kontárkodó 
1 foszlány volt, rettenetesen megizzasztotta Tisza Lászlót, 
kivált, midőn a képviselőjelölt nem tudta begyében tar- 

toeni azt, a mit, nem tud. Nó de azért az éljen vihar 
„szünni mem akart.4 

Most Sámi László állott fel, Programmot igaz, 
hogy nem mondott, hanem előadást tartott „a béke, és 
szabadság"-ról. Hallottunk szép találós inesék is a, fel- 

hőről meg a fáról. A fa esőt kért a felhőtől, de a felhő 
azt mondá, hogy csak a felső ágaknak adhat, mert az 
alsóknak nem jut vizéből. A fa erre azt felelte- nó, ha 
valamennyi ágaimnak nem tudsz esőt adni, akkor egye 
csepp sem kell! Mire az egész fa kiszárndt E találós 
mesét mi —- igazán szólva - nem értjük; ha csak a fa 
nem példázza a balpártot, mely nem tud zöld ágra — 
többségre — vergődni 2?2. , Már ez más 1 Sámi sok szép 
dolgot beszélt el kee Az igazságról, jogról, sza-! 
badságról, stb, olyan dolgokat hallottunk, melyeket már 
bölcs Salamon is elmondott, sőt mán Konfutsee is megirt, 
ugy mint az indiai mesét. Programmot azonban nem hal- 
lottunk. Annál feltünőbb volt egy jtétele, mely az állam- 
jog tudományában egészen uj. Ázt állitá ugyanis , hogy 
erősen hiszi, miszenint az, a mi Amerikáben létezik és 
lehetséges az Magyarországon i is lehetséges — már 
ha idővel is. Ugy látszik, hogy, vélekedése szenint, a 
természet rendjének, semmi köze sincs,az emberi társa- 
dalmakhoz 2?1 Grönland vagy az aeduator, jég- vagy sa- 
harai sivatag, ép oly termő talaja a mivelődésnek, mint 
a téritők humussa2! Azt gondolja, hogy a politika jaz 
államok sorsa, a népek fejlődési története és mivelődési 
folyama mincs okozati összefüggésben, a, természet; adott 
képződéseivel és körülményeivel a i 

Szermtem ez téves nézet, Ha Sámi nem ismeri el 
a természet uralmát és határozó befolyását a társadalmi 
életré; ha azt hiszi, hogy Európából valaha Amerika 
lesz: akkol tagadja a napot, a meleget, a hideget; ter- 
mészetet képes alkotni és, a társadalmi világ, önalkotott 
képzelméhez idomitja a világrendszert. Vagyis Sámi esz- 
méje, politikája világmozgató politika, a szó teljes ér- 
telmében olyan, a mely uj természeti és társadalmi világ- 
rendszert képes alkotni, e világrendszer közr és gyupont- 

jnságot és a balhitüeket. 
E phántom mindenesetre sokat érhet, azok előtt, a 

kik,nem a földön járnak, hanem üstökösökön nyargalják 

át ezt az árva világot, Kicsoda is kivánhatna az ily lé- 

nyektől „földieknek való reális politikát, hadd játszodja- 

nak ők az égiekkel és forogjanak aranyképzelmeik bűbá- 
jos circulus vitiosusában , legalább igy azt, gondolják,, 
hogy ők haladnak, más meg elmarad. Éljen az örökké- 

valóság ! Sámi beszéue végén az éljenzésnek vége hossza 
nem volt. ; 

A szónoklatok sorát Tisza folytatta. Azt, igérte, 

hogy a bálpárt meg is teszi azt valóságbán, a mit a másik 

párt csak prédikál ők majd — a mit Sámi igért, — 

Amerikát csinálnak Európából — és Kaliforniát Magyar- 
országból. CEzt csak én következtetem igy.) Tisza, ki 
tettről és tényekről csakis beszélt, nem látta a Doskpált 

tényeit. Ugy hevenyében egy kis statistikával e lapok 

mai számában szolgálok neki, s ha parancsol, hát még 

több tényekkel is szolgálhatok, bő készlet áll rendelke- 

zésére. Hanem aztán én is kérném alássan , traktáljon 

bennünket is viszont azon tények elősorolásával, melyeket 
a baloldalnak köszönhet az ország 

Ugy biz a! majd meg is felejtkeztem azon nagy- 

szerü baloldali tényről, melyet az utolsó országgyülés 

végén követett el: a heteken át tartó üres agyonbeszél- 
getésekkel 900,000 forintnyi kárt okozott azon polgárok- 
nak, a kiket most az adómentesitéssél hiteget. 
Az igy prédikálóknak hinni nernde szerfelett bajos, 

polgártársak ?! 
Jobb volna oktatni, polgári kötelmekte tanitani a 

népet, a helyett, hogy igérgetésekkel és elérhetlen dol- 

gokkal fütenek be képzelő tehetsége katlana alá és visz- 
szaélnek a hivek jóhiszemüségével. 

Egy korteszászlót is mutattak be e gyülésen, elye 

fel is esküdt a gyülés kicsinyje nagyja ég felé emelt uj- 

jakkal. Zöld Ferencz politikai kátét odtr nvgzo sazzal 
a gyülés éljenzés közt szétoszlott. 

Felelet a támadó bal-poetáknak.) 
Tisztelt szerkesztő Ur 11Engedjen Helyet lápjában 

e soroknak, mert nem tehetem, hogy a Magyat Polgár 

által a folyó évi junius 23-án a Doékpári nagy gyűlésen 

taártott beszédem következtében személyemre dobált pisz- 

köt zsebre rakjam. Ugy látom, hogy mégis igazát! monk 
dottám, különben nem vette voma elő a ,M. polgáré elii 
lenem a mága legfontosabb érveit és legélesebb fegyve e 

az 2 tnnepek miatt késett 
nálunk. zerk. 

jává önmagát tevén, bolygóivá pedig a nem szavazó, if- 

: lem hallott, könnyen megmondhatja, hogy melyi 

még pedig ez oldalárol, a ki nem szokta - 
tudja érvekkel megezáfolni a pártja elveiről 

eljárásáról felhozott állitásokat - tehát előveszi a 
maga szokott fegyverét, és elvi s tárgyilagos vitatás he- 
lyett sárral dobálja a személyt, ügy tesz, mint a kutya 
mikor a holdat megugatja. Azt hiszi a M Polgár, hogy 
diadalt aratott piszkolódásaival, ráfogásaival, mályeket 
személyem ellen felhordott? Ebben nagyon csalódik. Az 
ő piszkolódásaitól csak az irtózhatik, a ki a maga állás- 
pontját megvédeni nem tudja, de soha sem az, a ki a 
maga helyét megállani képes. 

Ha a ,M. Polgár" olvasó közönsége e városon ki- 
vülre nem terjedne akkor még csak nem is hederitenék az 
ő boszut-Iihegő kifakadásatta; mert tudja Kolozsvár 
a szine, gyöngye, mely a junius 23-ki gyülésben jelen 
volt, hogy mit beszéltem, miczélből beszéltem, és hogy 
beszéltem, s vajjon a végén belesültem-e a mint a „M. 
Polgár" poetája megéneklé, vagy sem? De mivel a tá- 
vollevők igen könnyen tévodésbe hozathatnak, nem te- 
hetem, hogy hallgassak; pedig egész életemben kerül- 
tem azt, hogy a mevem bár minő jó tekintetéből is a hir- 
lapokba jnsson, azért nem is olvasta ott senki azt, ha- 
nem betelik csakugyan itt: hogy az ember sorsát ki 
nem kerülheti, el jön az, minek él kell jönnie, ha az 
ember mind fut is előle, De hát tehetek-e én arról, ha a 
pártom ovakodásom ellenére engem állitott éppen azon 
pontra, a hol zsákban meoskát árulni nem szabad, a hol 
a párt álláspontját a háza érdekében esmertetni szent kö- 
telességünk ? Helyes volna-e az, hogy midőn álláspon- 
tunkat ismertetem , hallgassak szépen, vagy legfennebb 
csak meghunyászkodva beszéljek az ellenpárt álláspont- 
járóli mintha bizony egy haza felforgatására törekvő 
áramlat a józan gondolkozó hazafiak előtt valami tiszte- 
letre méltó dolog volna, nehogy valakinek lelkiismerete 
megsértessék áz igazmondás általi? Vagy Kképzelhető- eM 
egy pártállásnak helyes körvonalozása a nélkül, hogy az 
éllenpárt" képe meg ne világittassék, annak eljárása ne 
észleltessék ? Hiszen a párt éppen azért viselita párt ne- 
vet/mivel ellenpárt is van, s ha ellenpárt van, akkor 
nem lehet egyiket a másik nélkül ismertetni és kölv ona- 
lozni ugy, hogy kitünjék, melyik részen áll az igazság ? 
A párt-kérdés egészen különbözik egyéni és országos 
tekintetben is a vallás erkölosi kérdéstől, mely utóbbi a 
szivnek és léleknek ád nyugalmat, s azt zavárni nem ta- 
nácsos, bárminő indokon alapszik is a vallásos meggyő- 
ződés, mert ezáltal a háza nincs veszélyeztetve; ellenben 
pedig a párt-kérdés olyan viszony, a mit a haza érde- 
kében. agyonhallgatni nem szabad, s e tekintetben a 

mások felfogását, meggyőzödését kimélni nem léheét, mert 

a felfogás lehét téves,/a meggyözödés pedig alaptalam 

és káros következésü, ezt téhát bonczolgatni, sőt ostro- 

molni is nem ésak 1ehet, sőt az igazság kideritése és a 
haza boldogsága érdekében szükséges is. 

Én se tettem egyebet a jünius 23-ki gyülésen tar- 
tott beszédemmel, mint a mit a pártunk álláspontjának 
igazolása s viszonyaink körvonalozása megkivánt; kimu- 
tattám azt, Hogy a balpárti politika, mely alkotmányunk 
és államiságunk álapját a kiegyezést kivánja megdön- 
teni, s ezáltal a házát veszedelembe sodorja, a rombolás 
és kalandok folitikája, vágyis jobban móndva politika 

hiány ; mert pólitikának, még pedig helyes politikának 
csak azon nézetét tarthatja minden józan eszü ember, a 

mely nem fővel megy a falnak, hanem megfontolja, meg- 

latolja a körülményeket, s azok szerint állapitja meg a 
kiindúlás pontját, s mindig a jövőre néz, a multra pedig 
csak azért tekint vissza, hogy annak tévedéseiből okul- 
jon, és kerülje jövendőte váló nézt azon zátonyokat, azon 

szirteket, melyek az állam hajóját szétzuzhatnák; meg- 

mutattam az itjuság természetének ismertetésével, hogy 
a baloldali fogalom, mely szerint a hazát boldogttani ki- 

vánja, éppen olyan minorennis, mint maga az ifiuú, a 
ki vele szövetkezik, ront, mielőtt meggyőződhetnék arról; 

hogy vajjon a fonnálló institutio csakugyan megérdemli-é 

a lerombolást? és ront a nélkül, hogy tudná, mit fog 
aztán a lerombolás után épiteni, s vajjon egyedül tőle 

függ-e annak megépitése ? 
Nekém nicsen szükségem az Argirus hirtoria ké- 

szitő és madár-töltő „Magyar Polgár*-tól politikát ta- 

nulni, s nem is tanultam én a politikát az ő iskolájában, 
hogy absolutoriumot adasson a poetájával; hanem én a 

politikát azon iskolában tanultam, melynek jelszava : 

jozan megfontolás és előrelátás, s miután ezen jelszót 
a Deákpárt elveiben találtam meg, tehát ahoz ragasz- 

kodom, ha mindjárt a ,M. Polgár. poetája szerint any- 
nyit értek is a politikához, mint a ló a patikához; mert 

annyi ésszel birok Isten kegyelméből, hogy a szalonnát 
meg tudom különböztetni a szappantól, nehogy megegyem 

szalonna hélyett a száppant. 

A Maágyar Polgár", hogy epés kifakadásának 
sulyt adjan és olvasó publikumát azon meg győződésre 
birja, hogy az én beszédem bolond eszeveszett és az ő 

pártját megtámadó beszéd, azon fényes gyülekezet vi- 

lágos bizonyság tétele ellenére, a mely előtt junius 23-án 

beszéltem, mem átalja reám fogni, hogy én a balpárti pó 

litikát bolondok politikájának neveztem, és neém azt ir 

tam a „Közlöny* számára, a mit mondottam, hiolott, na 

ép volt a reférenssének füle, meghallhatta volha, ogy 

kalandok politikájának mondottam, g ezt visszai vonni 

soha sem is fogom,mig ő és pártja a közös apai ház fun- 

damentomát turja, hogy ledöntse az épületet, melynél 

nem hogy jobbat, de még csak megközelítőt. is ahoz épi- 
teni nem képes, de sőt tervet adni sem tud; hogy pedig 

„Közlöny" számára másképen irtam volha mint 

okt mondottam, ere nézve is hivatkozom á jelen volt 
elfogulatlan Deákpárt itéletére. Tessék olvassa meg bárki 

a,Közlöny-ben megjelent beszédemet és áz emlékéző 
tehetség segitségével hasonlítsá össze avval, a mit tőlet 

Ninknek ó 



igaza? A Közlöny:-ben megjelent beszédemben, mi- 

tán az kijött, csak két hibát tudtam felfedezni, egyik a 

„reipublicaet szó helyett „reipublical4, a mi nyom- 

tatási hiba, másik pedig az, hogy az arrogantia epite- 

tuma a „szenyes"t ki van hagyva, a mi onnan van, mert 

tőlem a beszédet leiratás végett bekérték, s az illető fi- 

gyelő a maga felfogása szerint jónak látta azon epite- 

tumot kihagyni, mivel az arrogantia már magában 
fog- 

lalja a szenyest is, mert nemes arrogantiát 
nem isme- 

rünk, de ambitiotrigen. 

zasem mellőzendő, hogy e ,M. Polgár poetája 

az odájában az én számat görbének, s a fülémet hosszu- 

nak énekelte meg; erre a tükörbe nézvén, magam sze- 

meimnek nem hittem, azért másokkal biráltattam meg, 

hogy csakugyan igaza van-e a poetának ? s midőn má- 

sok amnnak ellenkezőjét állitották, megvillant eszemben, 

hogy mekkorát tévedtem, midőn a „M. Polgár verseit 

petüszerinti értelemben vettem, és megfeledkeztem arról, 

hogy a poetáknál a phantasia viszi a főszerepet, mindjárt 

tudtam, hogy itt tudós emberrel van dolgom, a kijól 

érti a tropust, bizonyosan valami tropicus madár tö- 

méssel kellett hosszason hogy foglalkozzék; de arra is 

reá jöttem a verseiből, hogy azokat bizony neki még a 

gyülés előtt kellett szerkeszteni, különben csaknem fül- 

lenthetett volna ekkorát, hogy a beszédemben a végén 

bele sültem; hanem na megengedhető : „Cuncta licent 

stultis, pictoribus atgue poetis.! 

anmási Sándor. 

A „Kol. Közl.* eredeti távsürgönye. 
Feladatott : Deésen jün. 30. 9 óra 40 p. d e. 
Érkez. Kolozsvárra jun. 30. 10 ó. 20. p. d. e. 

Belső-Szolnokmegye felső kerületében 
Földvári János l47 szótöbbséggel győzött 

Simó Lajos baloldali ellenében. 

Legujabb táviratok. 
Fogaras, jun. 27. Nemzetiségi párt jelöltjei 

Mocsonyi Sándor és Babes mellett municipális hivatal- 

nokok a vidéki válásztókra törvényellenes pressiót 
k. 
ráb, jun. 27. A tartománygyülés mai ülésében 

Mazuranics elnökké, Zsivkovics és Horváth Péter alelnö- 
kökké egyhangulag megválasztattak. Mazuranics szék- 

foglaló beszédében hangsulyozza, hogy egyhangu meg- 
választásában a Dbékülékenység zálogát látja; ő az Ő 
Felsége által szentesitett, jogérvényes törvények terén áll. 

HFrankfurt, jun. 28. A ,„Prankf. Presse"-nek tá- 

virják pPárisból, hogy Francziaország az alkudozások 

befejezésével egy milliardot lefizet, mire 25,000 német 

katona marad csak a megszállva maradó négy franczia 

departementben, Francziaország azonban kötelezi magát, 

hogy a hadikárpótlás teljes törlesztéseig nem tétet semmi 

erőditési munkálatot. 
London, jun. 27. Granville és Gladstone kinyilat- 

koztatták a parlament két házában, hogy a genfi döntő 

biróság, visszautasitotta az amerikai közvetett kártalani- 

tási igényeketyrés hogy Amerika bele nyugodván e hatá- 
rozatba visszavonta emez igényeit, mig Anglia viszont 

visszavette a döntő biróság hosszabb időre leendő elna- 

polása tárgyában tett inditványát. 
pPáris, jun. 28. Rothschild Alfons Londonból 

visszatérvén Versaillesba ment ki értekezni a kormány- 

nyal. – Thiers tegnap oda nyilatkozott a párisi pénzin- 

tézetek képviselői előtt, hogy a kormányt minden oldal- 

ról tömérdek tőkeajánlásokkal halmozzák el s kiválóan 

külföldiek előnyös ajánlatokat tesznek. 
Prága, jun. 28. Illetékes helyről megczáfolják 

azon hirt, hogy a világkiállitás alkalmával fejedelmi 
látogatásokra egy külön összeg vétetnék fel a költség- 
vetésbe. 

Réóvma, jun. 23. A senatus tegnapi ülésében a 
külügyi budget tárgyalása alkalmával Venosta oda nyi- 

latkozott, hogy a kormány Angliával egyetértve minden- 
kor védelmezte a romániai zsidókat s jövőben is ily 

politikát követ a keleten. 
Bukarest, jun. 28. A hivatalos lap megczáfolja 

azon konstantinápolyi hirt, hogy a romániai zsidók ügyé- 

ben legközelebb egy európai értekezlet összeülése 
várható. 

Gent, jun. 28. A döntő biróság holnap ülést fog 

tartani s, hihetőleg a rendes ülések is nemsokára meg- 

kezdőknek. 
London, jun. 28. Az „Echo! a kormányhoz 

Gentből érkező hirek alapján reméli, hogy a fenforgó 

ügy kedvező eredménynyel rövid időn véget ér. 
Madrid, jun. 28. Zorilla miniszterelnök egy kör- 

iratot intézett a hatóságokhoz, melyben oda nyilatkozik, 

miszerint a kormány nem tartja szükségesnek különös 

rendszabályokhoz tolyamodni a szabadság megmentésére, 
a felkelést azonban a szárazföldi és tengeri haderők, va- 

lamint a polgárőrség loyalis közremüködésével rövid 

időn elnyomni szándékozik, mind otthon, mind pedig 

Cuba szigetén, hogy igy az ország területi épségét meg- 
örizze. A körirat kifejti tovvábbá a kormány programmját 

a belpolitika terén. 

Tretort Ázost beszéde. 

hiszi, hogy ezen ellenzékek egyike vagy másika
 elkülö- 

az iskola törvényről, s miként, értelmezem állásunkat 

Programmjukban szerepel: az általános szavazat- 

jog, az indirect adók megszüntetése, a direct adók le- 
szállitása, a felsőház eltörlése, a kormányzati hatalom 

leszoritása minimumra. Ily tanok mellett, hogy egyébről 

ne szóljak, e pártnak többségre jutása okvetlenül az 

anarchiához, a caesarismushoz, s annak minden borza- 

dalmaihoz vezetne. Oly állapotok ezek, melyeket már 

egyszer tuléltünk, s melyek ismétléséhez semmi ked- 

vünk sincs. 

Mi a balközépi ellenzéket illeti, sokkal inkább tisz- 

telem annak legtöbb tagjait, kik közül sokkal barátságos 

lábon is állok, minthogy őket az előbbi két párttal egy 

fazékba dobjam. Ha gyakrabban állitottam, hogy ezen 

párt nem kormányképes, ázt értettem, hogy e pártnak 

politikája nem kormányképes. Nem vonatkozott az a 

személyiségekre. 

Az eltérés, köztünk és e párt közt nem fekszik a 

belügyekben, s a reformkérdésekben, de a monarchia 

másik része iránti állásunkról vallott nézetekben. 

És itten az eltérés föleg azon kérdésre szoritkozik : 

kell-e közös vagy magyar hadsereg ? 

E kérdés elválaszt bennünket, és e kérdés ré- 

szünkről minden transactiót kizár. 

Őszintén óhajtom, hogy e párt azon jobb belátás- 

noz jusson, hogy a magyar hadsereg, pénzügyi, szem- 

pontokat nem is tekintve, lehetetlen. A dualismus a had- 

seregben a birodalom feloszlatásához vezet. Én óhajtom 

őszintén, hogy e párttal barátságos egyetértéshez jüssunk 

és közös erővel a haladás pályáján mehessünk. 

Ma azonban e párt nem kormányképos. 

Közel fekszik az elenvetés, miszetint senki sem 

nitve a többséghez jusson, de mind a három összesen 

többséghez juthatna és a kormányt átvehetné. E három 

párt annyire különbözik tanaiban, sitörekvéseib
en, hogy 

14 napig sem maradhatna együtt. Ha önök t
ehát az al- 

kotmányos kormányt akarják, nem nélkülözhetik a Deák- 

párt többségét, e párt körén kivül csak az általános 

zavar és valamivel tovább az absolitismus van kilá- 

tásban. 

Ha én önöknek nem tudok semmit igérni, legyen 

szabad kiltásba helyezni azt mit tevők leszünk, h
a ismét 

a többséghez jutunk ? Intézményeink s törvényeink
 javi- 

tása által megfogják erősiteni a szabadságot és megszi- 

lárditani a rendet. 

Az ország anyagi fejlődése által fogjuk emelni az 

ország jólétét, fogunk törekedni az ország szellemi mi- 

veltségét előmozditani. 

Ezek után talan helyén lesz azon kérdéseke
t meg- 

érinteni, melyek hozzám intéztettek. Mit értek 
én az egy- 

háznak az államtól való elkülönitése alatt, mi a 
nézetem 

Olaszország irányában ? E kérdésekre válaszom kész. 

Azt hiszem, hogy azon ideál, mely után a szabadsá
g em- 

bereinek az egyházi dolgokban vágyni és törekedni kell, 

azon állapot, melyet Ámerikában látunk, hol 
kormány és 

törvényhozás egyházi dolgokkal nem feglalkozi
k, hol val- 

lás és egyház oly szentély, mélyhez az állam 
nem nyul. 

Magától értetik, hogy ezen állapotban minden egyházi 

közönség saját ügyeit maga vezeti. Miután tehát nálunk a 

protestánsok a teljes egyházi autonomiát élvezik, nem lehet 

e jogot a katholikus hivektől megvonni, Ez csak
 az idő 

kérdése. Mi az iskolát illeti, én az iskola 
törvény alap- 

ján állok, melyet czélszerünek, sőt bölcsnek talál
ok. Min- 

den egyházi közönségnek joga van iskolákat állitani, de 

az állam és a község oly országban, hol különbö
ző egy- 

házak és felekezetek léteznek, felekezeti iskolákat nem 

állíthatnak. S igy államregyetemünk sem birhat feleke
zeti 

jellegel, de ha a katholikusok tudományos egyetemet 

Esztergomban vagy Nagy-Szombaton felálltanának, ha a
 

protestánsok alapitványait összesitvén, tudományos egye- 

temet életbe léptetnének, a tudomány és miveltség csak 

nyerne, s kifogása ez ellen józanul senkinek sem lehetne. 

Az olasz politikára nem mondhatok egyebet, minthogy 

monarchiánkra nézve az egyedül üdvös külpolitika az, 

melyet jelenleg gr Andrássy követ. 

Valóban nagyon nevezetes, hogy emberek, kik a 

magán életben a becsületre és illedelemre tartanak, a vá- 

lasztási mozgalmak közepett a legerkölcstelenebb eszkö- 

zökhez nyulnak, ugy rólam is tetszet nekik mondani a 

végett, hogy a katholikusok jó indulatát elrontsák, hogy 

lutheranus vagyok, hogy pedig az evangelikusokat tőlem 

elidegenitsék, hogy ultramontán vagyok, hogy az izrae- 

lita szavazatokat tölem elvonják, állitották, hogy az eman- 

czipaczió ellensege voltam. 

Ezek egyszerű hazugságok. Én nem claseifikálom 

az embereket, sem vállásuk, sem származásuk, sőt pén- 

zük szerint sem, én tisztelem az embert, belbecse és müvei 

után. 

Nem vagyok barátja az előjogoknak, de a sza- 

badságot és a jogot egyenlő mértékkel mérem minden 

hitfelekezetek és minden népfajok számára. 

Meg kell érintenem még egy kérdést, mely sze- 

mélyes természetüű, s mégis nagy elvi horderővel is bir. 

Szemére vettetik a Deákpártnak, s különösen nekem is, 

hogy a kormánynyal mindenben és mindenkor keresztül 

kasul megyünk; de egy időben a miniszteriumnak sze- 

mére vettetik, hogy magát a Deák-olubb által vezetteti. 

Már kérdem uraim, nem térmészetes-e, hogy mi a kor- 
(CVége.) 

: Tény, melyet az országgyülési tárgyalások és a 

jelöltek beszédei a jelen választási mozgalom alatt bizo- 
nyitnak, hogy ezen párt magát tulteszi a pragmatica 

sanctión és a 67-ki kiegyezési törvényeken, s követke- 
zőleg háborura kifelé, forradalomra az ország bensejében 

alkalmat szolgáltatna, De ezen urak irányában is enged- 
g, hogy czéljaik félreismertetnek, s cselekményeik 

mánynyal megyünk, minthogy a kormány pártuuk kifo- 

lyása. . 

Midőn nézetkülönbségek léteznek a miniszterium 

és a Deák-párt közt, azok értekezletekben, magánuton, 

s nem nyilvánosan egyenlittetnek ki. Igaz, hogy jó tréfa 

volna elleneink számára, ha mi a kormánynyal nyilvá- 

meg, h 
gyanusittathatnak; de tekintsük csak azt, hogy mily ta- 

nokat képviselnek ők? 

szerezniiiiiii.. 

Mondatik, hogy a parlamentarismus 

nosan czivakodnánk, de ezen örömet nem fogjuk nekik 

többség, hanem a vitatkozás és az egyezkedés kor- 

mányrendszere. 
De nincs köztünk senki, ki ezt kétségbe vonná. 

Lehetnek oly pillanatok-is, midőn a miniszterium és a 

többség közt kiáltó elvi eltérések fejlődnek ki, akkor 
kell a többségnek a kormánynyal szakitani, de akkor is 

meg kell gondolnia a többségnek, alkalmas időben tör- 
ténik-e a szakadas és van-e hajlama és ereje uj minisz- 

teriumot alakitani, máskép a többség magát nevetsé- 
gessé teszi és az országnak nem fog jó szolgálatot tenni. 

Ugyanazon egy párt nem lehet ellenzék és kormánypárt 

egy időben. 
Ezek után talán felesleges volna önökkel mai nap 

még tovább értekezni s most csak arra kérem önöket, 

tartsanak össze, hogy pártunkat győzelemhez vezet- 

hessék. 
Nincs itt szó személyem győzelméről, de azon nagy 

elvek győzelméről, melyek győzelme az ország és önök 

javával azonos. 

MKÜLFÖLEI HREMH. 
A „Bohemia" szerint az orosz udvar igen élénk 

megelégedéssel vette azon közlést, hogy az ausztriai csá- 

szár látogatást teend Berlinben. Vilmos császár tervezett 

oroszorzági utja következtében az orosz cs. családnak 

egy kiváló tagja viszontlátogatást teend Berlinben. 

Olaszország befolyását a keleten mindenáron fen- 

tartandónak mondja az , Italie,4 főleg most, midőn Tö- 

örökország felszabadult a franczia gyámkodás alól. E be- 
folyásnak azonban nem szabad intriguakban vagy hata- 

lom után törekvésben állani s pusztán önzetlen és barát- 
ságos tanácsadásra kell szoritkozni. Olaszország külön- 

ben nem is iparkodhat terjeszkedni a keleten s igy eljá- 

rása gyanut sehol sem ébreszthet, de Olaszországnak 

nem szabad felednie, hogy ott van a keleti kérdés, mely- 

nek megoldásakor ő is az érdekeltek közt leend, hogy 

azonban érdekeit megóvhassa, szükséges, miszerint mind 

Konstantinápolyban a török birodalom egész területén jól 

és méltóan legyen képviselve ; mert most sokkal mögötte 

áll a tekintetben mind Angliának, mind Francziaország- 

nak és Ausztriának. 
Az orosz hadgyakorlatokon mint tudjuk, Auszt- 

riát Vilmos főhg, Németországot pedig egy katonatisz- 

tekből álló küldöttség fogja képviselni s ennek következ - 
tében eme párhuzamot állítja fel a ,„Vossische Ztg." a 

német-orosz és az osztrák-orosz viszonyok között vi- 

szonyok között : Öroszország hajlama a német birodalom 

iránti őstörténeti és ez utóbbi területi nagyságának növe- 

kedésével csak szilárdult, mig Ausztriát a német biro- 

dalomból történt kizárása óta egyedül mulékony diplo- 

matiai forgalom tartotta össze Oroszországga, Andrássy 

gr. azonban, ki Ausztriát, nem dresdai vagy frankfurti, de 

saját magyar szempontból tekinti háttérben az orosz-tő- 

rök viszonyokkal — sokat tehet a jó viszony megteremté- 

sére. 

— 14.—1872. sz. központi vál. Mirdetmény. 

Magyar királyi belügyminiszter ur ő nmltgának f. év 

apr. 20-ról 1316. sz. a. kelt s e városon is előlegesen 

már közzétett rendeletével kapcsolatban a bekövetkező 

országgyülési képviselőválasztás csendje érdekében 

vetkező rendszabályok hozatnak köztudomásra : 

1-ör. A választás egész folyam alatt, valamint ab- 

ból kifolyólag is barminémü lármás föllépés akár a vá- 

rosház előtt, azon belül szorosan tiltva van; a városház 

előtti tér, annak kapu köze, a lépcsőzetek, folyosók s 
más elő-helyiségek tolongás- és csoportosulásoktól, me- 
lyek a választók szabad jövetelét és menetelét akadá- 

lyoznák, szabadon tartandók; választásra nem jogosult 

egyének bármi szinű beavatkozása, határozottan vissza- 

utasittatik. 
Mindezekre nézve a rendőrség szorosan felügyel, s 

e kivül a választásnál külön megbizott és városi szlnek- 

ből készült jelvényt viselendő rendügyelők is őrködnek, s 

szükség esetében a megfelelő hatósági segélylyel lesznek 

támogatva. 
2-or. A választási teremben a hallgatóság csak is 

azon helyet foglalhatja el, mely a két ajtó közti padokon 

számára van kimutatva, s kitüggesztett táblával jelölve, 
E helyről a terem többi részébe elszéledni tilos; ugyanis 
ottan a korláttal keritett helyen a szavazatszedő bizott- 

mány s a hozzá tartozó közegek járnak el tisztökben, az 

ezen kivüli hely pedig a jogosult választók számára van 

fentartva, kiknek szavazataik bemondhatása végett is 

onnan kell a szavazatszedő bizottmányhoz járulni. 

Ennélfogva midőn a hallgatóság padjai megteltek, : 

részéről további felgyülekezésnek, mely a választási teen- 

dök teljesítésére akadályozólag hathatna, helye többé nem 

lehet. 
3-or. Bemenetül a választók, valamint a hallgatók 

számára a 3. számmal jegyzett s egyenesen a választási 
terembe nyiló polgármesteri iroda, kimenetelül pedig a 
teremnek másik ajtaja szolgálandnak. 

Sz. kir: Kolozsvár város orsz. képviselőválasztási 

központi választmányának Kolozsvártt 1872. jun. 18-kán 

tartott üléséből. ovata 

UrPovsSÁGOM. 
Kolozsvár, junius 28. 1873. 

— Féléves és évnegyedes t. előfizetőinket 

kérjük, méltóztassanak előfizetéseiket mielől! 
megujitani, nehogy a lap me 
akadás történjék. A 
Képvi 
28. estig: deákpárti 193, 

Akirály ő felsége és a koronaherczeg 

Tsohlből Salzburgba érkeztek sla 

— Lónyay Menyhért gróf mi 

Bécsbe utazott. öloama 

- A ,„Pesti Napló" 

vári ellenzék, mint tudva va Rát 

iparos-szövetség elnökét lépteti fel 

táviratokban hirdeti urbi et orbi, hogy ,a 

s0k6 kötelességüknek ismerik Ráth Károlyra szav 

sat. Ez a humbug ritkitja pártját. Pesten Ráth Károl 

jobboldalinak tsmerik; hogy milyen Kolozsvárott, 

nem tudjuk, de azt tudjuk, hogy az ország 

szövetség nem politikai pártcsoportozat, 

érdekek védelmére alakult. Ráth Károly ut iparo: 

vetségi elnökségét baloldali kortes ozélokra akarj 

zsákmányolni, remélhetőleg kap majd Magyarország 

iparosaitól oly dementit, hogy hasonló agitatióktől el- 

megy a kedve. Az iparosok ne hagyják magukat elbo- 

londitani. Az ipar érdekében áll mindenekelőtt a rend, 

a biztos fejlődés; a koczkáztató politika legelőbb
 is az 

iparnak szegi nyakát. Hogy mint kell szavaz
ni az iparo. 

nak, azt megmutatták hazánk nagy városa
i, meg Buda- 

Pest; ez legyen a példa Kolozsvárott is ! 
— Fogarassy Mihály erdélyi róm. kath. püs 

pök ő nmlga a kézdi-sárfalvi iskola javára 200 írtot 

adományozott. o 

Gyula-Fejérvár. A románok mintegy 
200-an 

gyülést tartottak. Baritiu a választásokban vészvételt 

ajánlja, kifejeztetvén az ismert ,nemzeti p
rogramm-hoz 

való ragaszkodást; de a gyülés nag
y többsége a passivi 

(ásra szavazott. Elnökölt dr Ratiu. tálln 

= Erdészeti röpirat. A hazai erdő irtokosok- 

nak a jövő évi bécsi világkiállitásban való r szvételre 

serkentése végett Bedő Albert kir. főerdőme
ster igen idő- 

szerü röpiratot irt, melyet az országos erdészeti egyesü- 

let adott ki, ára 20 kr. E röpírat az erdészeti ki 

ban járatlan erdőbirtokosoknak részletes felvilá 

ad azon tárgyakról, melyek kiállithatók, s attob hogy 

miként készitendők ezek elő ; a kiállitásban való Tészvé- 

tel szükségességét pedig, hazai erdőgazdászatunk érde- hl 

kéből folyólag, a szakértelem meggyőző komol hangjá
n 

mutatja ki. A röpirat igen helyesen a 
magya döbir 

kosoknak van ajánlva, kiknek mi is ajánl
juk, hogy azzal 

saját érdekeik szempontjából minél részletesebben meg- 

ismerkedjenek. aós lod sg 

Udvarhely városa julius 10-ikén tartand 

országgyülési képviselő-választását. Ezen válto
ztatást 

központi választmány azórt határozta el, me
rt jul, 5 ké 4 

Erzsébetvároson vásár lesz, melyre a válasz.ok közöl 

sokan szoktak elmenni. - A választás módjára,
 nézve 

meghagyatik ezentulra is a nyilt szavazás. 
é 

— Máréfalván jun. 23-ikán (vas napj is 

nagy égés volt. Mig a nép a templomban imádta 
az Istent 

addig gonosz lelkü emberek több helyt fe
lgyujták a fa-- 

lut, és mintegy 60 gazdát juttattak nyomorra: Sz
ervezett 

gyujtógató banda van e helységben vagy v
idékén, miért 

is a szék hatósága kérni fogja a rö n rósági rást 

a gyujtógatók ellen. A kár mintegy 30 ez
et tarnlt be- 

csültetik. 

- Folyó évi julius 
és szivarkülönlegességek egy djolárszab 

lépni, mi ezennel közhirré tétetik, Budán, 

21. A m. kir. pénzügyminiszteriumtól
.. s 

-A vallás- és közoktatási min 

-
 

i is ter dr. 

Katona Mór helyettes tanárt a nagy-szebeni 
jogakademián, 

anoda rendkivüli tanárrá nevezte ki. 
éme 

ugy vartapka hirdetett tüziját k m a 

tüzművész részéről közbejött akadályok miat skor ra 

haladott, mit maga idejében hirdetni 
fog. 

— A szentegyházutezáb 
3 szobából, konyhából stb. álló szállás 
fogva akár Szt.-Mihály, akár ő Sz 

jáig kiadó; értekezhetni Dr. 

jogtanárnál vagy e lapok szerkesz 

— Mise Irányi pánielért 

egy megható esetet adott át 

vezér korszakából, midőn os ! 

A lakósság áldozatot mutatott be a Je ovának; zs 

öhözött, böjtölt, s körmenetekben esedezelt szabaditá 

ért, Pécs városnak egyik városrésze utánozta a szép 

példát és üdvözitő talizmánjával, a kortes-könyveoskéve 

kivándorolt az ugynevezett ,Sohneeberg-re, s olt mis 

mondatott Irányi győzel - , ba 

hogy a mise nem használt; 
czára megbukott. 

atar 

est ób-vál 
me 



történelem,a 

b) abad magyar 
bányajog, 

az osztrák gának 

és erdélm 

ke Imi jog, 
e) a római jog, 
f) az észjog és encyolopaedia, 
g) a büntetőjog,10. 

ügyi törvényisme, 
D) a kathi. egyház- és hübérjog, 
k) statistika, 
1) az alkotmány- és igazgatási politika, 
m) a nemzetgazdászat- és pénzügytan, 
n) érotastána gör. keleti és unitárius egy- 

házi jog. 

és unitárius egyházi jogok előadása a többi 
fennevezett tanszékek egyikével fog a folyámo- 
dók minőségéhez képest összeköttetni. 
II Az orvos-sebészeti tudomány- 

karmál: nu) 
a), a leiró- és tájbonoztan, 
b) a korboncztan, 
c) az élet- és szöveltan, 
d) az árltalános kor-, gyógy- és gyógy- 

szertan, 
e) a különös orvosi kor- és gyógytan, 

Dna különös sebészi kor- és gyógytan, 

gyógyászok, 
h) az elméleti és gyakorlati szemészet, 
i) az állalmorvostan, 
k)az élet- és kórvagytan, 

ti állatn 1. balaf égeeé 
sze n, sérleti terme 

c) a felsőbb mennyiségtan, 
d) az elemi mennyiségtan, 
e) a vegytan, 
D az állat- és összehasonlító Bbonoztab, 
g) az á és töldtan, 
h) a nö an, 
i) a bölcsészet, 
k) a meveléstan, 
1) az egyetemes történelem, yő 
m) a hazai történelem, 
n) a történelem segédludományat, 
0) az egyetemes és összehasomlító toldraje 
p) a görög nyeélvészet,! 
) a latin nyelvészet, 
r) a magyar nyelvészet é és irodalom, 
s), amémab myavészea és irodalom, 
0) a román nyelvésze irodalom. 
A pályázók életpályájuknak oántyakbat 

ellátott leirásával a tanári s irodalmi pályán 
eddigi müködésöket, vagy különbeni alkalmazá- 
sukat és egyéb, érdemeiket, tanusitő okmányok- 
kal felszerelt kérvényeiket, és pedig ha jelenleg 
már alkalmazásb in vannak, előljáró hatóságuk 
utján, ellenkező esetben pedig! közvetlenül ne, 
s pedig legfeljebb efolyó évi augustus hó 
10-ig nyujtsák be. 

Budán, 1872. évi junius 142 én. 
A vallás- és közoktatási m. kir. 

minisztertumtól. . 

13806 
sor 1-3 (502) i8r2. 

pályázat. 
Aloltit megy kir. pénzügyigazgatóság ré- 

széről felhivatnak mindazok, kik Alsó- Fehér-, 
Küküllő- és Hunyadmegyék, Fogaras- és 
Brassóvidékek, nemkülönben Háromszék, Sze- 
ben-, Segesvár-, Medgyes-, Szászsebes-, Kő- 
halom-, Nagy-Sinl , Szerdahely-, Ujegyház- 
és Szászyárosszékek ertületén adóvégrehajtói 
megbizatást 2 fritól tig terjedő napidi rél- 

költsége szrb et le- 

Sz. 

Fés dtb zanyib 
ük, s ugy régibb, valamint jelenlegi 

si módj uk megjelölése mellett —alól- 
de den esetre 

nyujsák be, s 
kalommal egyszersmind azon postaáll 
kmltae ea ailalkoznukla 

1ó választ megküldeni ö 
m. kir. pénzügyigazgató 

18 2.jt sz0 

gatlanságokra, 24-442 évre, 70, mellett, 
lag a törlesztési részletek. 
bb tudósítás nyerhető Henrighetti 

Gyulafehérvárt, alvi toza, 30-ik 

a) az eye eméi s hazai jog- 

magány- és 

a törvénykezési eljárás, a váltő és keres- 

h) a magyar közjog, közigazgatási és pénz- 

Meagjegyzendő, hogy a protestáns, gör. keleti 

g), az elméleti és gyakorlati szülészek és nő 

részletfizetés. - Az utolsó részlet lefizetése után 

Tanfalenáy 600,000, 300,000 

. 
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Karl 

malom-, kastély 

Karlsbad. 
ványviz felett áll. 

Rendkivüli gyógyl 

a dülmirigy, a ezukorkór, 

A karlsbadi vizet otthon is u 

ben kell meginni, 
karlsbadi viz hajtóerejének emelése v 
kell bele tenni. 

Hidegen használva nagyobb olvaszt 
melegen. 

. 

MATTONl 

pótszerül vas-posványfürdők helyett, valami 
cses s általában ajánlható idült betegsé 
nyos vérképzés, a szervek és hárt 
muüszerek tunyasága nyilvánulnak mint 

Giesshüblei 

Naponta íriss 

10-12 

Karlsbadi czukkorkák és savak. 

szetes karlsbadi ásványviz minden gyógyászati ás- 

Különösen a gyomor, a végbél, a lép, a tüdő, a vese, a húdszervek, 
a méh üdült bajaiban, vaiamint csúzban külö- , 

nösen ajánlható a karlsbadi viz használása. 

aádag minden reggel egy palaczk, melyet melegen vagy hidcgen 20 percznyi időközök- 
ha lehet, sétálva a szabad levegőn, vagy otthon is az ágyban. A 

Ásvány-posvány, vasposványsó és lug, 
borongatásokra és fürdőkre, 

ásvány-posvány művéből Fralzémbaoban, 

„König Ottos Quellett Karlsbad mellett, 
(az ausztriai Selters). 

Legtisztább égvényes savanyuviz. 
töltéssel kapható a giesshüblei kuikezelőség által 

Mattoni és Knoll Karlsbadban. 
Röpiratok , árjegyzékek sat. ingyen. 

Saját raktár 

Bécsben: Tuchlauban 14. és Maximilianstrasse 5. 
(454) 

sbadi 

- és bugyogó kut. 

hatása folytán számos esetben, a termé- 

gy kell használni, mint a kutnáli A rendes 

égett egy kávéskanalnyi bugyogó sót 

ó ereje van a karlsbadi viznek, mint 

TAR S A és 

nt elő- és utógyógyitásul otthonn igent be- 
gekben, a melyekben vérhiány, hiá- 
yák elzsibbadása, röst idegzet, a 
okok vagy következmények. 

savanyuviz 

VÁLTÓIRODÁJA 
— Kohlmarckt, 4 ik szám — 

kibocsát 

vételjegyeket 
az alább feljegyzett sorsjegy-csoportokra, s ez össze- 
állitások már azért is a legelőnyösebbek közé számi- 
tandók, mert minden ily vételjegy tulajdonasának al- 
kalom van adva, minden fő- és melléknyereményt 
egyedül megnyerhetni, s ezen kivül 

aranyban 30 frank és bankjegyben 10 forint 
kamatban részesülhetni. 

A. csoport. (Évenként 16 huzás.) Havi 10 forint 

minden résztvevő, következő 4 sorsjegyet kap: 
egy 5%-kos 1860-ki 100 forintos államsorsjegyet. 
Főnyeremény 300,000 ft, s a sorozatos sorsjegy 400 

Htal visszaváltatik, 
egy 3%.- -kos török császári 400 frankos állam- 

sorsjegyet. 
frank valóságos 

2 aranyban, 
y hrezg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. 

főnyeremeny 80,000 tallér minden levonás nélkül, 
egy innsbrucki Ctyroli) sorsjegyet. 

Főnyeremény 30,000 forint. 

B. csoport. CÉveuként 13 huzás.) Havi 6 forint 
részletfizetés. Az utolsó részlet lefizetése után min- 

den résztvevő következő 3 sorsjegyet kap : 
egy 3%-kos török császári 400 frankos állam- 

sorsjegyet. 
önyétemény 600,000, 300,000 

aranyban 
egy nrczg braunschweigi 20 talléros sorsjegyet. 
Főnyeremény 80,000 tallér minden levonás nélkül, 

egy szász-meiningeni sorsjegyet. 
Főnyeremény 45,000, 15,000 ft délnémet ért. 

Vidéki megrendelések pontosan és utánvét 

frank valósagos 

e kmss m magas kormány által enge- 
délyezett és biztositott 

Pénzkisorsolás 
Imillió 900,000 pr. ert tallért 
tevő nyeremény-öszszeggel, mely hét osztály- 

ban sorsoltatik ki. 
Főnyeremények pr. tallérokban : 100,000, 

60,000, 40,000, 24,000, 16,000, 12,000, 
10,000, 3-szor 8000, 3-szor 6000, 4-szer 
4800, 4400, 8. szor 4000, 09-szer 3200 

53-szor 1200, 104-szer 800, 6-szor 6060, 
206-szor 400, 256-szor 200, 340-szer 80, 
és mintegy 31,600-szer 44, 40, 20 stb. 

Legközelebbi huzások: 

mire 
egész erédeti sorsjegy ára 3 ft – krové. 
fél „,a 3thOkr,y 
negyed, , ,ít 7ő kr, 

Melyeket én az összeg bérmentett beküldése 
Clegkényelmesebb ajánlott levelekkel) pontosan 

lamozimerével ellátott huzási lajstromok min- 
den érdekeltnek a huzás után azonnal megkül- 

janak bizalomteljesen a mindig szerencsés 

10-szer 2400, 26-szor 2000, 5-ször 1600, 

folyó évi JULIUS 17. és 18-ány 

és titoktartás mellett a legtávolabbra is szét- 
küldők. A nyeremények, ugy hivatalos az ála 

detnek. Terveket ingyen és bérmentve. Fordul- 

mellett is eszközöltetnek. – Nyeremény-lajstromok 
a huzások után bérmentesen — ingyen küldetnek meg. 

(A95) 

evry 

keleti vastt. 

Tűzveszélyes áruk felvétele. 
A gyulafehérvár-marosvásárhelyi vonalon eddig fenállott azon megszoritás, mely 

szerint áma tüzveszélyes áruk, melyek az üzleti rendszabály 32. §-nak tilalmánál fogva 
személyeket szállitó vonatokkal nem szállitható, megszüntettetik, s jövőre nézye ezen 
tüzveszélyes áruk M. -vVásárhely és Medgyes felé (annak idején Segesvár felé is) minden 
két hónapban egyszer és pedig az egyenetlen számu hónapok első szombatján vétetnek 
fel szállitás végett. 

A fennebbi határozmányok folyó év julius hóval lépnek életbe. Minden egyéb 
tüzveszélyes áruk M.-Vásárhely és Medgyes felé Cannak idején Segesvár felé is) továbbra 
is minden hetfőn, M.-Vásárhely és Medgyes felől pedig C(annak idején Segesvár felől is) 
minden szombaton vétetnek fel szállitás végett. A nagyvárad kolozsvári vonalon tüz- 
veszélyes áruk felvételére és szállitására nézve jelenleg fenálló határozmányok továbbra 
is érvényben maradnak. 

Pest, 1872. junius hóban. 

A főigazgatóság. 

[ [ 

Gséplőgépeket, 
melyek egy óra alatt annyit végeznek, mint három 
cséplő egy egész nap, szállit 88 frton kezdve kezesség 

és próbaidő mellett 

itj. Weil Mór Majnai-Frankfurtban. 

7-15 r438 

A, föld egyetlen növénye sem egyesit oly szerencsésen legjótékonyabb befolyást 
a lélegzési és emésztőészervekre, az ideg- és inrendszer oly állandó szilárditásá- 
val, mint az mdiánok általános gyógyszére, a Coca Peruból, a mit tekintélyek, "mint 
Humboldt S., Martius, Lanza s mások, a gümősödés (ökéletes hiányánako (az 
Andeslakóknál), valamint a koqduerók mesés erőképességének (minden más táplálék 
nélkül) szemtanui, csodálkozva tanusilják. Ezek alapján dr, Sampson tanár a cocát 

saját Házájában gyökbres tánulmány és kisérletek tárgyává tette, a melyeknek a leg- 
1 nehezebb betegségekben is bebizonyult végeredményei a 

Coca-labdacsok I., II. és L 
Coca I. torok-, méll és tüdőbajoknál, még előhaladt állapotban i is fényes 

eikért észközöl ébca IT. megszünteti a legmakacsabb emésztés- -háborgatásokal, gyo- 
morhututot,! atanyér-bajokat, étvágyhiányt sat, és coca III. a legháthatósb, 1söt ki- 
pótolhatian. gyógyszer ideggyengeség, hypochondria, aszkor, s névezetesen általános 
és különös gyengeségi állapotok ellen (pollutió, nemi gyengeség sati)! Ára porosz 
gyógyszer-dijszab. szerint 1 doboz 2 frt, 6 doboz 10 frt o. ért. Bővebb felvilágositásul 
lásd: Wissenschaftl. Abhandlung über die Coca, ingyen a szerecsen-gyógyszertár- 
ban Mainzban. 

Főraktárak az osztri-magyar birodalom számára : 
Bécsben Maubner Ed. am Hofi ! 
Pesten: Török J, (A56) 7 =20 

Megjelent és Demjén László 
könyvkeréskedésében Kolozsvártt és általa mindeh 

: könyvárusnál kapható: d 

Molozsvár törtémete. 
öÖklevéltárral a Ős- 0- és kösépko (513. Kr. e. —1540, Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. (36 tábla.) 

Irta Jakab Elek 
33- Ára 10 frt. csaz, 
S E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn lés afán- 
lani feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város 6! 
munka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
t közönsége, e munkát pártfogása alát venni és terjeszteni, hogy a mnagyszorgalmu és 

szaktudós itóba minél több kedvet öntsön e munka folytatására, melynek légérdekesebb, 
részer az ujábbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 

kötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgalni és benne buvárkodnt, s a tolytatását 

minden áron megszerezi magának. 

ménd . örökösok 
KONYVNYO mMpDÁJA 

(Kolozsvártt) 
elvállal s gyorsan és a legjutányosabb árban elkészit mindennemü nyomtalványt ö 

a kir. törvényszékek számára, el lévén látva a szükséges mintázatokkal. 

Ezen kivül mindenféle könyvnyomdai munkák pontos és ogyors elké- 
bankházhoz szitésére vállalkozik. CB46) 2 
MHeeksemher Zsigmi., A nyomda a megfelelő számu gyors- és kézi sajtókkal van ak 

4-9 Hamburgban. u93 1 

3-15 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvártt.
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